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ÍTÉLETET HIRDETTEK
A VATIKÁNI KÉMBANDA PERÉBEN

A bukaresti katonai törvényszék Ítéletet hirdetett a Vatikán és az 
olasz kémközpont szolgálatában álló kémcsoport bünperében. A tör. 
vényszék Pintori Eraldot életfogytiglani kényszermunkára és pénzbünte
tésre, Boros Bélát életfogytiglani kényszermunkára, Sandulescu Gheor- 
ghet életfogytiglani kényszermunkára, Stefanescu Lázárt életfogytiglani 
kényszermunkára és pénzbüntetésre, Schubert Józsefet életfogytiglani 
nehézbörtönre, Pacha Ágostont 18 évi nehézbörtönre és pénzbünte- 

Ítésre, Gatti Clementet 15 évi nehézbörtönre, Waltner Józsefet 15 évi 
kényszermunkára, Héber Jánost 12 évi kényszermunkára és pénzbünte
tésre, Topa Petret 10 évi -nehézbörtönre ítélte. Az elítéltek vagyonát 
elkobozták és felfüggesztették polgári jogaikat.

A dolgozó nép nagy megelégedéssel fogadta az igazságos ítéletet.
- • ________________ ’ (Agerpres.)

Széleskörű nevelő munkát a traktor
bérlő csoportok megszervezésére
Az állami és kollektív gaz

daságok, valamint a társulások
ba tömörült dolgozó földműve
sek gazdag termést takarítottak 
be. Az idei tapasztalatok azt 
mutatják, hogy mezőgazdasá- 
gunkban, ahol széles körben al 
kalmazták a szovjet agrotech
nikai módszereket, tudományo
san, gépekkel művelték a föl
det, bőséges termést hozott az 
elvetett mag. így például az ál
lami és kollektív gazdaságok 
hektáronként átlag 18—24 má
zsa búzatermést gyűjtöttek be, 
mig az egyéni gazdaságok kez
detleges felszereléseikkel 10—12 
mázsát termeltek. Ez a példa 
beszédes bizonyítéka annak, 
hogy a kenyércsata győzőimé" 
nek kivívásában az állami gép 
és tráktorállomások komoly sze- 
repet töltöttek be.

A gép- és traktorállomások 
a tavaszi és nyári mezőgazda
sági munkák végzésében fel
használták Pártunk tanításait. 
A traktoristák többsége bebizo
nyította; részese annak, hogy 
mezőgazdaságunk biztosítja a 
lakosság kenyérellátását, vala
mint a szükséges ipari növé
nyek termesztését. Kolozsvár 
tartományban a nyári mezőgaz
dasági munkák végzésében az 
aranyosgyéresi ' GTA dolgozói 
mutattak példát, akik a mennyi
ség mellett nagy gondot fordí
tottak a minőségi munkára.

Az őszi vetési munkálatok 
elvégzésében újabb feladatok 
előtt állanak a gép- és traktor
állomások dolgozói. A jövő esz
tendei kenyérgabona biztosítá
sáért az eddiginél szervezetteb
ben kell harcba indulniok a 
föld tudományos művelésére. 
Szemelőtt kell tartaniok a Párt 
1949 március 3—5-i határozatá
nak tanítását: „• . . gyakorlati
lag meggyőzni a szegény- és 
középparasztot a gépesített esz
közökkel végzett munka fel
sőbbrendűségéről .s ugyanakkor 
megtanítani, hogy ha minél 
gazdagabb termést akarnak, nem 
torpanhatnak meg a mesgyénél, 
hanem át kell menniük rajta". 
Ennek érdekében a GTA-ok ve
zetőségének és a traktoristák
nak biztosítaniuk kell a gépál
lomás munkájának szervezett
ségét, a fejlett agrotechnikai 
követelmények betartását. Ezen 
a téren szép eredményeket ér
tek el a szurduki gép- és trafc- 
torállomás dolgozói, akik ide
jében felkészültek az őszi vetési 
csata megkezdésére; a traktoro

„Nem vállalok közösséget 
a bűnös papokkal"

Egyházi férfiak állanak a tör
vényszék előtt olyan bűnökkel ter
helten, amelyekkel hazánk békés 
fejlődését akarták aláaknázni. Ez 
akkor történik, amikor a világ min
den becsületes embere a békéért 
és haladásért harcol, dolgozik.

Meggyőződésem, hogy ez a bűn. 
per nem akarja egyházunk tekin
télyét csorbítani és nem irányul hi
tünk ellen. A vádlottak kémked
tek, népei lenes, alkotmányellenes 
és az egyházi törvényekkel ellen
kező bűntetteket követtek el. Nem 
vállalok közösséget ezekkel a bű- 
nősökkel s nem vállal velük közössé, 
get egyetlen hívem sem. Nemcsak 
elítélem, hanem megvetem a bűnö
söket, akik az újabb vérontásra 
törekvő imperialista érdekek szol, 
gálatába szegődve népellenes bűn- 
tények elkövetésére szövetkeztek. 

kat. megjavították és széleskörű 
politikai • nevelőmunkát végez
tek a traktorbérleti szerződések 
megkötésére. A szurduki gépál
lomás vezetősége az őszi szán
tás elvégzésére szerződést kö
tött a kollektív gazdaságokkal, 
ezenkívül 12 traktorbérlő cso
portot szervezett. A Szamosuj- 
vár-rajonhoz tartozó bonehidái 
GTA a politikai munka nyomán 
az őszi mezőgazdasági munká
latokban eddig 7 társulást ala
kított.

Az idei vetési kampány meg
kezdésére nem készült fel min
den gép- és traktorállomás 
olyan mértékben, ahogy azt a 
kenyércsata győzelme megköve
teli. A dési, décsei és a bánffy- 
hünyadi GTA k vezetősége ed- 
dig kevésszámú, vagy egyálta
lán nem szervezett társulást. 
A könnyebb ellenállás vonalán 
haladva, csupán a kollektív gaz
daságokkal kötöttek szerződést 
gépi munkára. E hiányosság 
részben a politikai nevelés el
hanyagolásából, részben pedig 
egyes, traktoristák felületes 
munkájából származik. Muresan 
Vasile, a dési GTÁ traktoristá
ja, például Felegregy faluban 
14 hektáron rosszul szántott. 
Csupán á mennyiségi munka 
elvégzésére törekedett,;- nem he
lyezett súlyt a minőségre. Un- 
guras Vasile dési' traktorista 
kulákok befolyása alá került, 
előbb azok földjét szántotta fel. 
Ezekből a példákból is látszik, 
hogy ha a GTA vezetősége és a 
szakszervezet politikailag nem 
öntudatositja kellőképpen a 
traktoristákat, ebből olyan hiá
nyosságok származnak, ame
lyek a kulákok malmára hajt- 
ják a vizet-

Az őszi munkák időbeni el
végzéséért a gép- és traktorál
lomásoknak fel kell számolniok 
az eddigi hiányosságokat. Gon
doskodniuk kell a traktoristák 
politikai neveléséről, valamint 
a megfelelő technikai felszere
lésekről, hogy ezen keresztül a 
legjobb minőségi munkát vé
gezhessék. A gépállomások agi
tátorai, a társulások megszerve
zésében használják fel a népta- 
nácsok és a tömegszervezetek 
mozgósító erejét- ötéves ter
vünk második termésének biz
tosítására hasznosítsák Pártunk 
tanításait: alakítsanak traktor
bérlő csoportokat s minőségi 
munkával bizonyítsák be a gé
pesített mezőgazdálkodás fel
sőbbrendűségét.

Az ilyen emberekkel, mégha egy
házi férfiak is — nem vállalok kő- 
zösséget.

Az egyház feladatainak teljesíté
sében engedelmeskedem egyházi 
elöljáróimnak és velük együtt dol
gozom. De amikor az egyház ügyei
től elszakadva, nép- és államellc- 
nes politikát folytatnak ti Ítélem 
őket. -

A dolgozó néphez hű papság bé
két és fejlődést akar. Megegyezést 
kíván az állam és az egyház között. 
A dolgozó néphez hű papság meg
veti az olyan egyházférfiakat, akik 
nópellcncs politikát folytatva ide
gen érdekeket szolgálnak, mint azt 
a törvényszék előtt álló bűnösök is 
tették.

Pozsonyi József, 
római katolikus plébános, 

Sinfalva

Munkavállalásokkal készülnek
November 7-ré Kolozsvár üzemi dolgozói
A KOLOZSVÁRI’ „FLACARA” KONFEKCIÓ- 

ÜZEM DOLGOZÓINAK LEVELE 
GHEORGHE GHEORGHIU-DEJ ELVTÁRSNAK, 

a RMP Központj Vezetősége főtitkárának 
Követve a ,,Vörös Grivica” munkásainak válla

lását, amellyel November 7,-re, a Nagy Októberi 
Szocialista Forradalom évfordulójára készülnek, mi, 
a. kolozsvári „Flacara” konfekció-üzem munkásai, 
mérnökéé, technikusai és tisztviselői a Párt iránt 
és annak Központi Vezetősége iránt érzett szerető
iünkből lelkesedéssel kapcsolódunk be az országos 
versenymozgalomba és a Következőket vállaljuk:

1. Az évi tervét mind mennyiségi, minőségi, 
mind választék szerint november 27-ig elvégezzük.

2. Terven felül 68.800 lej értékben uj férfiru
hát készítünk. .

3. Az előirányzott 8,445.000 lej helyett 10 millió 
lej értékű megtakarítást érünk el.

4. Az előirányzott 3 százalék helyett 4 száza
lékkal javítjuk az áru minőségét.

5. Október 1-ig bevezetjük az üzembe a cső. 
port-takarékosságj folyószámlás módszerét.

6. Az előállítási árat 5 százalékkal csökkentjük 
az előirányzott 3 százalékkal ■ szemben

7. 8 százalékkal növeljük a forgóalap forgási 
sebességét.

8. A Kotleáx-féle szovjet módszer szerint no
vember 7-ig 10 dolgozót, képezünk ki-

9. Az üzem futószalagjait:"a Nikolájev-féle szov
jet módszerre szervezzük át és ezzel 10 százalékkal

növeljük a munka termelékenységét.
10. Előző vállalásunkat kibővítve, újabb 4 szá

zalékkal gépesítjük az eddigi kézimunkát
11. A főbb nyersanyagoknál anyagnormát alkal

mazunk és ellenőrizzük annak alkalmazását.
12. November 7. tiszteletére ünnepi műszakot 

szervezünk, amelyen a napi általános tervet 8 szá
zalékkal túlszárnyaljuk.

13. Megjavítjuk a munkafegyelmet az üzemben 
és lecsökkenjük az igazolatlan hiányzások számát.

14. A Kováliov-féle szovjet munkamódszert az 
egész üzemre kiterjesztjük.

15. A gépek szocialista gondozására vonatkozó 
szerződések számát 40-ről 100-ra emeljük fel.

16. Az üzemi bizottság mellett egy ujitó-kollek- 
tivát alakítunk, amely szorosan együttműködik 
majd az üzemi bizottsággal. '

17. November 5—6-án megtakarított anyagból 
dolgozunk November 7. tiszteletére.

18. Az alkalmazottak 96 százalékát bevonjuk a 
szocialista versenymozgalomba. . > • .

Meggyőződésünk, hogy a most tett munkavál
lalások teljesítésével elősegítjük hazánkban a szó 
cializmus építését és hozzájárulunk a békefront 
megerősítéséhez, amelynek élén a világ dolgozóinak 
tanítómestere, jószíf Visszárionovics Sztálin áll.

Orbok Géza, igazgató,
Reményik Tivadar, pártszervezeti titkár, 
Bacsó József, üzemi bizottsági titkár, 
Albu loan, IMSz-szervezet titkára.

Pártnak tett Ígéretet ■ 
a-- kolozsvári? vasoti' .döígozój?

A kolozsvári vasúti főműhelyek 
dolgozói becsülettel . teljesítik ~ a 
November 7. tiszteletére tett haza
fias munkavállalásukat, a verseny
irodába naponta érkeznek jelenté
sek a vasúti műhelyek különböző 
munkaterületeiről a terv teljesíté
sével és s • megtakarításokká k,.p.

PÁNIT FALUBAN FELKÉ
SZÜLTEK AZ ŐSZI VETÉSI 
CSATA MEGKEZDÉSÉRE

PÁNIT. — (Tudósítónktól.) 
A Zsjbó-rajoni Pánit faluban a 
néptanáes és a tömegszerveze
tek felvilágosító munkája nyo
mán idejében, megfelelő körül
mények között végezték a be
gyűjtési munkát. A párttagok 
példáját követve, a szegény, és 
középparasztok augusztus 26-án 
a cséplést befejezték. Ugyanak
kor előkészítették a vetőmagva
kat. Az aratás, cséplés, tarló- 
hántás, valamint a beszolgálta
tás teljesítésében Cecei György, 
Fekete Mihály, Varga István, 
Magyari János, Gombos István 
és ifjú Farkas Mihály szegény
parasztok tűntek ki.

A terménybegyüjtési mun
kálatok befejezése után a pa- 
niti dolgozó földművesek meg
kezdték az őszi szántást. A Ro
mán Munkáspárt Központi Ve
zetősége és a minisztertanács 
határozatának megfelelően arra 
törekednek, hogy a jövő évben 
is bőséges termést biztosítsa
nak. Ezért a mezőgazdasági gé
peket, szerszámokat idejében 
megjavítják rá a földet 18—24 
centiméter mélyen szántják. \ 
szántási munkában Pűsök And
rás és Uyés András szegénypa- 
rasztok tűntek ki. Példájukat a 
többi dolgozó földművesek is 
követik.

Pánit faluban n páTtszervn- 
zct rá a lömegszcrvezctek fel
világosító munkája nyomán a 
dolgozó földművesek btmmi lelt el 
teljesítették hazafias kötelességü
ket. a beszolgáltatást. Augusz
tus 1-ig a gabona, tej, gyapjú, 
valamint a széna he,szolgálta
tási kötelezotlségnck 100 sz i- 
Zalákban dogot tettek. K. S.

csolatosan. A dolgozók jelentik, hogy 
a villamosítási terv érdekében meg
takarítják a vállalt 3200 küó szí
nesfémet. Barcsi József villanysze
relő csoportja például 36.56a lej 
értékű színesfémet takariton meg. 
Észszerűen gazdálkodott a cin., 

rézlemez-, rézkábel- és kap-

| Hírek a Szovjetunióból |
KIVÁLÓ TANULÁSI FÉLTÉ- áll rendelkezésre az üzem szabad-

TELEKET TEREMTENEK 
A DIÁKOK SZÁMÁRA 
A ’ MOSZKVAI EGYETEM UJ 
ÉPÜLETÉBEN
A moszkvai állami egyetem uj 

épületében, melyet a Lenin-dom- 
bon építenek, kiváló tanulási fel
tételeket biztosítanak a hallgatók 
számára, a szobák és laboratóriu
mok falát különleges szigetelő 
anyaggal vonják be, ami semmi
féle zaj áthatolását nem engedi 
meg. Ilyen burkoló anyag előállí
tására uj technikai eljárást dol
goztak ki. A burkoló lemezek kao
lin és őrölt márványporból ké
szülnek.

A moszkvai villanyégő-gyár az 
egyetem részére újfajta égőket 
gyárt, amelyek a napfényhez ha
sonló fényt adnak és nagyon tar
tósak.

5 MILLIÓ RUBEL TÁRSADA
LOMBIZTOSÍTÁSI ALAPRA

A moszkvar ,,Dinamo”-gyár üze
mi bizottsága ez évben 5 millió ru
belt kapott az államtól a tórsada- 
lombiztositási alap céljaira. Ezen
kívül a munkások egészségvédel
mének céljaira még néhánymHHó 
rubelt irányoztak elő. Az üzemnek 
egy poliklinikája, kórháza és négy 
orvosi rendelője van, ahol a mun
kásokat ingyenes gyógykezelésben 
részesítik. Ezekben az intézmé
nyekben nagyszámú egészségügyi 
személyzet dolgozik, közlük 25 or
vos-specialista. Az üzem mellett 
díél'kus kantin működik, valamint 
egy éjszakai szanatórium is. ahol 
orvosi előírás alapján az üzem 
munkásai szabad idejüket tölthetik. 
Moszkva kornyékén üdűlőotlhon 

csolófoglalat-anyágokkal s igy an
nak egy részét a munkálat befejez
tével visszavitte , a raktárba. Sza
bó István bádogos csoportja is 
megértette a színesfémek megta. 
karitásának fontosságát. Legutóbb 
1870 lej értékű cin- és ólontcső- 
anyagot takarított meg.

Ságon lévő alkalmazottai részére.
Az alkalmazottak szanatóríurúí, 

valamint az üdülőotthonban való 
ellátásának költségeit nagyrészt az 
üzemi bizottság fedezi a társada. 
lombiztositásí alapból. Ugyancsak 
ez az alap nyújt lehetősége'1 arra, 
hogy az üzem munkásait az ország 
legszebb részein lévő fürdő, és 
üdülőhelyekre küldjék, a társada
lombiztosítási alapból fedezik a be
tegsegélyeket, valamint az idős és 
munkaképtelenné vált munkások 
nyugdijait is. Az üzem alkalmazottai, 
nak gyermekei részére három óvo
dát, illetve napközi otthont létesí
tettek. A gyermekek a nyarat a 
Moszkva-környéki pionír-táborban 
töltötték.

MOZGÓ MUNKÁSVAROSOK
Az ukrajnai vízierőművek épít, 

kezésejnek igazgatósága hozzájá- 
járult JAhhoz, hogy a dél-ukrajnai 
és az teszak-krimi csatornák építői 
részére mozgó városokat oecsássa- 
nak rendelkezésre. A mozgó váro
sok létesítését az a kö'ü'mfny 
tette szükségessé, hogy az épülő 
csatornák rendkívül hossznak és 
olyan területen haladnak át, ahol 
nagyon kevés a lakosság. A mozgó ( 
városok kedvező életfeltételeket । 
biztosítanak az építők számára, ni 
munkálatok közvetlen közelében-

A tervek szerint a mozgó váro
sok házait előregyártott falakból 
állítják össze, A városokat kan- 
(innal, orvosi rendelővel, nyári 
klubbal, mozival, könyvtárial, rá- 
dióközvetitö állomással látják el. 
A házak vízellátását ciszternák 
kai biztosítják, a villanysr.oigálta- 
tást mozgó víllanytclcp nyújtja. A 
házakat mozgó höközuonttnl, gáz
fűtéssel látják cl.



Aurél Ardeleanii ezredes katonai ügyész vádbeszédea vatiKai
országban befektetett tőkék értéke 
pedig meghaladja a 200 milliárd 
frankot.

A minél nagyobb vagyon össze
gyűjtésének vágyától hajtva, a Va
tikán attól sem riadt vissza, hogy 
a biaritzi, dauvillei, viehyi és főleg 
a már említett Nógatnak a vezetése 
alatt álló montecarlói játékbarlan
gokba, valamint a délamerikai bor
délyházakba nagy összegeket fektes
sen be, abból az üzleti elvből ki
indulva, hogy a „pénznek nincs 
szaga"...

A Vatikán szoros kapcsolatot tart 
fenn a Morgan-tröszttel is, amely a 
Vatikán USA-beli pénzügyi spekulá
ciói felett őrködik.

A legutóbbi években a katolikus 
hierarchiát számos nagyszabású spe
kulációval kapcsolatban leplezték le; 
ezek az üzérkedések jelentős hasz
not hajtottak a Vatikán számára

A Vatikán és a burzsoá országok 
katolikus vezető hierarchiája — már 
a Nagy Októberi Szocialista For
radalom győzelme utáni első napok
ban — megkezdte tevékeny részvé
telét az imperialistáknak a Szovjet
unió elten irányuló összes összeeskü
vésében és fegyveres intervenciójá
ban.

A fasiszta hadseregek sztálingrádi 
megsemmisítése után, amikor világos 
lett, hogy a hitleristák elveszítik a 
háborút, a Vatikán minden erejét 
latbavetette, hogy megmentse a hit
lerista Németországot és a fasiszta 
Olaszországot a teljes összeomlástól 
azzal, hogy ezek között az országok 
között és a hitlerellenes koalícióban 
résztvevő nyugati országok között 
különbékét közvetített.

A Vatikán támogatta az USA és 
Anglia vezető köréinek azokat az 
összeesküvéseit, amelyeknek az volt 
a céljuk, hogy ne engedjék meg az 
európai országok háboruutáni demo
kratikus fejlődését, hogy megakadá
lyozzák Európa népeit . a hatalom 

: átvételében.
A Vatikán háboruutáni politikáját 

teljes egészében az amerikai impe
rialisták világuralomra törő terjesz
kedési terve határozta meg.

XII. Pius papa és a katolikus 
püspökök támogatják azt az uj há
borúra uszító politikát, amelyet az 
USA és Anglia vezető körei a Szov
jetunió és a népi demokratikus or
szágok ellen folytatnak.

Bűnös politikájának elősegítésére 
a Vatikán kiterjedt kémhálózatot 
szervezett. Erre a .célra felhasználta 
a világ minden katolikus egyházi 
szervezetét, amelyeket kém- diver- 
ziós- és szabotázs-hálózatokká ala
kított át a szabad népek ellen, ab
ból a célból, hogy a tőkés országok
ban fenntarthassák- a dolgozók száz
milliói kizsákmányolásának igáját.

A Szovjetunió és a népi demokra- ■ 
tikus országok ellen irányuló feifoi 
gató tevékenység megerősitése cél
jából a Vatikán Rómában különle
ges iskolákat létesített, amelyekben 
a kémkedésre és diverziós cselek
ményekre kiszemelt elemek különle
ges kiképzésben részesültek.

így Rómában működik Vgy „Orosz 
kérdésekkel foglalkozó pápai kollé- 
giutn” nevű szerv, amelyet röviden 
,.Rusicum”-nak hívnák. Itt megta
lálhatók mindazok a népi demokra
tikus országokból elszökött árulók 
akiket különlegesen előkészítenek a 
felforgató tevékenységre.
' Egy másik kém- és diverziós köz
pont az úgynevezett. „Keleti Inté
zet", amely a Szovjetunió és a népi 
demokratikus országok elleni kohol
mányok, hazugságok és rágalmak 
kiagyalására specializálta magat. Itt 
képezik ki a népi demokratikus or
szágokban folytatandó bűnös tevé
kenységre a kémeket, zavartkel tőket 
és terroristákat.

Úgyszintén, az amerikai imperia- 
liznuis szolgálatába állított kémte
vékenység kiszélesítése érdekében a 
Vatikán egy kétéves különleges is
kolái szervezett a kémek kiképzé
sére. Ebbe az iskolába római kato
likus papoka; vesznek lei, akik mi
után elvégezték a kémképzö-tanfo- 
lyamot és megtanulták Kclct-EuróPa 
orwr-tai egyikének nyelvét, ezekbe 
az országokba mennek ..egyházi” 
izoigálatru.

Ezzel egyidejűiig a Vatikán Miiá 
nóban és Velencében egyéves tanfo
lyamokat indítóit be, a népi demo- 
krntikus országokba felforgató tevé
kenység folytatására küldendő radió- 
távirászok kiképzése céljából. A tan
folyamokat a legkorszerűbb ameri- 
ko! anyag felhasználásával és ame
rikai kiképzők vezetésével tartják.

Ezeket az intézkedéseket a Vati
kán az USA katonai és kémszervc- 
wtcivcl közösen léptette életbe.

1M8 februárjában a Vatikánban

A Vatikán és az olasz kémköz- 
P«nt szolgálatában álló kémek és 
összeesküvők csoportja bünperének 
pentek délelőtti ülésén, Aurél Arde- 
leanu ezredes elvtárs, katonai ügyész 
a következő vádbeszédet mond
ta el:

Országunk, amely határozottan 
foglal helyet a béke megvédéséért, 
a szocializmus felépítéséért és a bol
dog és bőséges élet megterem
téséért harcoló országok sorában, 
állandóan célpontja volt az uj há
borúra uszitók becstelen mesterkedé
seinek és támadásainak.

Dolgozó népünk, a munkásosztály 
vezetésével és' annak Pártjával az 
élen, a polgári-földesúri hatalom 
megdöntése és országunk nemzeti 
függetlenségének megerősítése után. 

- határozottan rálépett a szocializmus 
gazdasági alapjai építésének útjára. 
Dolgozó népünk, amely immár ura 
sorsának, uj, boldog életet épit ma" 
gának, — a burzsoázia nélkül és a 
burzsoázia ellen.

A megdöntött kizsákmányolok < és 
külföldi gazdáik ezért minden ere
jük megfeszítésével arra töreksze
nek, hogy elvesztett pozícióikat visz- 
szaszerezzék. ’

Ez a per erőteljesen bebizonyította 
á hazánk aláaknázására elkövetett 
bűntények és az imperialista kém
központok kapcsolatainak minden 
fortéimét.

Úgyszintén bebizonyosodott az is, * 
hogy az amerikai-angol imperialista 
kémszolgálat diplomatáknak álcázott 
ügynökei a belső ellenséges elemek
kel együtt, folytattak bűnös, aláak
názó tevékenységet.

Bíró elvtársak!
Az Önök által most itt tárgyalt 

per alkalmával kétséget kizáróan vi
lágossá vált, hogy népünk legádá
zabb ellenségeinek egyike az a nem
zetközi konszern, amelynek neve — 
Vatikán.

Ez a tőkés óriáspolip, amely a 
földkerekség nagy részére kiterjesz
tette csápjait és amelynek urai „a 
római katolikus egyház hercegei0, 
nagybirtokosok, bankárok és külön
féle ipari-bankári vállalatok részvé
nyesei, a Wall-Street ..mágnásai uj 
világháborút előkészítő és kirobban- 

- tó politikájának szolgálatában áll.
A Vatikán, az egész katolikus egy

házi szervezet központja, . szoros 
kapcsolatot tart fenn a kapitalista 
burzsoáziával és maga is hatalmas 
tőkék és ófiásbirtokok tulajdonosa.

Ezzel_ magyarázható .tehát a -Va
tikán álláspontja, hogy harcol azok
nak a hatalmas tőkéknek a megőr
zéséért és növeléséért, amelybe. a 
dolgozók millióinak kegyetlen, kizsák
mányolásával .és kirablásával gyűj
tött össze. -

Valóban, a „szent-szék” vagyoná
nak : legfőbb ügykezelője, Nogar, 
egyike Olaszország legnagyobb pénz
mágnásainak. Nogar alelnöke a leg
nagyobb olasz banknak, az Olasz 
Kereskedelmi Banknak és tagja har
minc vállalat igazgatóságának. Sa- 
chetti márki, Nogar vatikánbeli .he- . 
lyettese, 25.000 hektáros . földbirtok 
tulajdonosa és a „Sómai Bank",
Olaszország második legnagyobb
bankjának vezetőségi tagja. A Vati- ' 
kán Olaszországban 40 központi bank 
és néhányszáz kisebb bank felett 
rendelkezik. Ezeknek a bankoknak 
a segítségével a Vatikán 400 milliárd 
lírányi összeget tart a keze között, 
az egész olasz nemzetgazdaság 600 
milliárd lírát kitevő pénzállományá
ból.

A pápa unokaöccse, Giulio Paceli 
gróf, a Délkeleti Vasúttársaság el
nöke és ugyanakkor a római föld
gáztársaságot is ő ellenőrzi. A pápa 
egy másik unokaöccse, Alarco Paceli, 
a „Pantanela”-váHalat vezetője. Ez 
á vállalat makarónigyárak, nagy 
malmok és egyéb részvénytársaságok 
tulajdonosa. A vegyi iparban és a 
villamossági iparban a Vatikán né
hány milliárd lírát kitévő részvé 
nyekkel rendelkezik. Fő ügykezelője, 
Nogar közvetítésével a Vatikán tu
lajdonosa a „Monté Cattini” robba
nóanyagokat gyártó üzemnek is.

A Vatikánnak Franeiaországb m 
nagy tőkebefektetései vannak. A Va
tikán ellenőrzi a „Pária és Hollan
dia Bankját", a „Worms” Bankói, 
amely Petain köreivel működött 
együtt cs a „Nyilvántartó Bankot”, 
amelynek vezetője a „Jézus szive" 
katolikus szervezet egyik tagja.

A Vatikán hatalmas tőkebefekte
tésekkel rendelkezik Nyugat Német- 
oröz-ágban, Angliában, Argentína köz 
üzemeiben, Bolívia rézbányáiban és 
Brazília gumiváHalatajban, Spanyol
ország és más országok Iparában.

A Vatikán különböző bankoknál 
és vállalatoknál eszközölt tőkebefek
tetésének értéke az USA-ban 35 
milliárd frank, Latinamcrikában, 
Angliában és Nytigat-Nómetorazág' 
bnn 60 milliárd frank, a Francia-

ii kémbanda
titkos értekezletet tartottak, amelyen 
elhatározták, hogy megerősítik a 
béke és demokrácia tábora elleni, 
de mindenekelőtt a Szovjetunió el
leni rágaiomhádjáratot.

Ezt az értekezletet pápai dekré
tum követte, amely kiközösítette 
mindazokat a katolikusokat, akik 
támogatják a nemzetközi béke és 
biztonsági mozgalmat.

Ezt a dekrétumot a mi országunk
ban is alkalmazták a Vatikán kém- 
hálózatán keresztül. Gatti vádlott 
vallomásában elmondotta, hogy a 
gyulafehérvári kémügynökség kérte, 
hogy közösítsék ki azokat a gyuía- 
fohérvárkörnyéki katolikus papókat, 
akik csatlakoztak a oékemozgalom- 
hoz.

A Vatikán és <i katolikus vezető 
körök tevékenyen támogatják az 
amerikai-angol imperializmust, a né
pi demokratikus országok elleni ősz 
szeesküvések megszervezésében, a ka. 
pitalizmus visszaállítása céljából.

Lengyelországban, Magyarországon, 
Csehszlovákiában, Romániában, Al
bániában a katolikus egyház vezető
körei szoros kapcsolatot tartottak 
fenn a volt reakciós polgári-földes
úri kormányzatokkal.

Ezekben az országokban maga a 
katolikus egyház is nagybirtokos 
volt, míg a klérusok, az egyházak 
vezetői, az esetek többségében nagy- 
birtokos arisztokrata családokból 
származtak. Nem csoda tehát, hogy 
ezek elkeseredetten harcoltak a föld
nek a földbirtokosoktól való elkob
zása ellen és az elten, hogy ezeket 
a földeket a parasztoknak adják.

A Vatikán ösztönzésére ugyanezek 
a katolikus püspökök ellenszegültek 
a vállalatok és a bankok államosítá
sának megkísérelték megakadályoz
ni a demokratikus átalakulás sok 
megvalósulását a népi demokratikus 
országokban.

Az ügyész utalt a Vatikán isme
retes kémtevékenységére a többi 
népi demokratikus államban, majd 
így folytatta:

Az 1950. évi júniusi per, akárcsak 
a mai is. mindenben azt bizonyítja, 
'hogy ott, ahol összeesküvéseket sző-.; 
nek a béke és demokrácia, a Szov
jetunió és a népi demokratikus or
szágok ellen, mindenütt akcióba 
lépnek a reakció katolikus vezetői is.

A Vatikán mindig a legagresszi- ■ 
vebb jellegű imperializmust szolgál
ta. Hitlert egészen, annak megsem
misüléséig, azután pedig átáll: Hit
ler eszméi folytatóinak, az amerikai- 
angol imperialista ágresszorok szoi- 
galataba ,

E per tárgyalása rámutatott a 
Vatikán és Hitler közötti kapcsola
tokra, a Vatikán által a leigázó hif- 
lerizmus terjeszkedéséhez nyújtott 
segítségre és a Vatikán hozzájárulá
sára abban, hogy hazánkban megal
kossák az ötödik hadosztályt.

Valóban, Pacha vádlott Temesvár 
és Bánát katolikus püspöke, a Vati
kán gyors jóváhagyásával teljesen 
Hitler rendelkezésére állt, hogy an
nak gyilkos terveit népünk ellen va- 
lóraválf hassa.

Íme, hogyan ír Pachának Hitler
nél tett látogatásáról a „Temeswarer 
Zeitung" nevű német újság 1934 
február 16-i, 37-eS számában.:

„Dr. Pacha püspök kihallgatáson 
Hitler kancellárnál."

Temesvár, február 16.
„A berlini, tudósítás nyomán, az 

ostmárki rádió bejelentette, hogy 
HiUer Adolf kancellár kihallgatáson 
fogadta dr. .Pacha Ágoston temesvári 
püspököt és dr. Frantz Krauter kép
viselőt."

A berlini hírszolgálat a követke
zőket közölte:

„HiUer, a Reich kancellárja, csü
törtökön délben, helyettese, a Reich 
minisztere, Hess jelenlétében fogad- 
ts dr. Pacha Ágoston temesvári' 
püspököt, aki dr. Frantz Krauter, a 
romániai német frakció alefnökének 
és Schercr, a külföldi katolikus né
metek egyesülete elnökének kísére
tében jelent meg. Pacha püspök, 
akit a dclkclctcurópal németek kép
viselőjeként mutattak be, a bánáti 
svábok üdvözletét tolmácsolta a 
kancellárnak és isten áldásét kérte 
Hitler kancellár nagy müvére, mc 
lye*  a németek megujjulá.sa és ’íjm- 
ebrcdésc érdekében alkotott."

Pacha vádlott azonban számolt 
azzal, hogy az ;,ég áldása” nem c'ég 
nyomós segítség, igy hát ő maga te
vékenyen segítette Hitlert.

Berlinből való visszatérte után, 
azonnal, temesvári püspöki palotá
jába magához hívta tanítványait 
és bemutatta nekik a bánáti néme
tek fnsizálásának tervét.

E terv érdekében, a Vatikán azon-

perében
hali rendeletéi szerint, Pacha lázas 
tevékenységet fejtett ki a katolikus 
iskolák és szervezetek német ifjú
sága fasizálásának érdekében.

A Vatikán mindig figyelemmel kí
sérte Pacha hitlerbaráti tevékenysé
gét és Andrea Cassulo bukaresti 
apostoli nunciuson keresztül arra 
ösztönözte, hogy szélesítse ki és fo
kozza ezt a tevékenységet.

A szovjetellenes háborús készülő
dések támogatása terén a Vatikán 
Hitler szolgálatába állítja saját kém- 
hálozatát- A Vatikán utasította kém- 
ügynökségeit, hogy fedjék fel az an. 
tifasiszta harcosokat, a kommunis
tákat, valamint ezek szervezeteit és 
tevékenységüket. így akarta elfojta
ni a tömegek antifasiszta harcát, 
amelyet, a munkásosztály vezetett, 
élén a Kommunista Párttal.

A Szovjetunió elleni bűnös hábo- 
ru kirobbantását jelezte az, hogy a 
Vatikán fokozta kémtevékenységét 
Hitler érdekében.

Miután a dicsőséges Szovjet Had
sereg megsemmisítő csapásokat mért 
a hitlerista bandákra, a Vatikán 
utasította kémeit, hogy bűnös tevé
kenységüket a maximumra fokozzák. 
Azt remélte, hogy ez a tevékenysé
gük segíthet a hitlerista hordákon.

Amikor pedig a Szovjet Hadse
reg megsemmisítette a hitleristá
kat, a Vatikán azonnal sietett ki
cserélni a tönkrement gazdát és a' 
Wall-Street szolgálatába szegődött.

Ezután az ügyész arról az aljas 
csalásról beszélt, amelyet Maria Co- 
toi-sl, az elmebeteg apácával foly
tattak, akiről azt hiresztelték, hogy 
a szüzanyával beszélget és testén 
titokzatos jelek jelennek meg s aki
vel felforgató tartalmú röpiratokat 
terjesztettek, majd igy folytatta:

Bíró elvtársak,
Abban a széleskörű tevékenység

ben, amelyet a Vatikán népünk ellen 
folytat, jelentős helyet foglal el a 
kémkedés. A Vatikán évtizedekkel 
ezelőtt építette ki a kémhálózatát, 
amelyben Pacha vádlott 1923 óta 
püspökké szentelése pillanatától 
kezdve, Waltner és Heber vádlottak 
pedig 1934, illetve 1936 óta vesznek 
részt- E kémhálózatát Hitler meg
semmisülése után a Vatikán az ame
rikai imperializmus rendelkezésére 
bocsátottá, amely átvette -az összes 
volt hitlerista ügynökségeket.

O'Hara cinikusan kijelentette 
Waltner vádlottnak — amit egyéb
ként ez már rég. tudott, •— hogy 
nem egyházi, hanem kémanyag jel
legű információkról van szó. ame
lyeket átadnak az amerikai követ
ségnek.

Kijelentette azt is, hogy az egész 
tevékenység tulajdonképpeni célja 
az, hogy hamis ürügyeket szállítson 
az amerikai-angol imperialistáknak 
belső ügyeinkbe való beavatkozásra 
és hogy megkönnyítsék e beavat
kozást.

A Vatikán szolgái, az amerikai 
imperializmus zsoldosai, Pacha, 
Waltner és Heber vádlottak oly ti
tokban dolgoztak és oly nagyszámú 
információt szolgáltattak, hogy O'Hara 
meg is dicsérte őket bánditatevé- 
kenységükért.

Miután a legnagyobb földesurat 
és a legnagyobb kapitalisták egyikét, 
az utolsó Hohenzollernt kiűztük az 
országból, Del Mestri közölte Walt
ner vádlottal főnökük, O'Hara aggo
dalmát. Különleges biztonsági intéz
kedéseket tesznek. Pacha vádlott, 
Waltner és Heber vádlottak segítsé
gével személyesen .égeti el titkos 
irattárát. Megszüntetik a közvetlen 
kapcsolatot a nunciatura és a hely
tartók között. Ezután már a buka
resti püspökségen kell jelentkezniük, 
ahonnan, bizonyos jellel telefonon 
értesítik jövetelükről Del Mestrit, 
aki erre titokban az érsekségre jön 
és ott találkozik ügynökeivel.

A Vatikán gondoskodott arról, 
hogy ha az apostoli punci aturát, ki" 
űznék az országból. a kémhálózat 
tevékenysége ne szűnjék meg. 
O'Hara lerakja az. alapjait egy még 
titkosabb, még tökéletesebb kémszer, 
vezetnek, amit „Jakab”-nak nevez
nek.

Milyen kérdéseket kellett megol
dania az uj szervezetnek?

Ennek kellett összegyűjtenie nz 
értesüléseket, amit az ügynökök szá
mának megkétszerezésével, s Boros 
Béla második temesvári püspökké 
való kinevezésével biztosítottak. Az. 
értesüléseket u temesvári és erdélyi 
ügynökségek elküldőt tek Schubert Ka- 
Honokhoz; Taturu. Hot áru, Todea, 
Mihoc és más görögltatolikus papok 
pedig Klemcnt GaUihoz, a bukaresti 
olasz, templom parochiájárn. Az ér
tesüléseknek az országból való kijuj- 
tatásút Gattiii, Illetőleg az olasz 

kémközponton keresztül biztosítot
ták. Az adatgyűjtők és az adatokat, 
kicsempésző ügynökök között az 
összeköttetést úgy biztosították, . 
hogy Gatti a szociális nővérek utján 
az olasz nagykövetségre juttatta az 
adatokat, onnan pedig Seammacea, il
letőleg Puri Purini, a követségi fu
tárral továbbította Rómába. S végül 
biztosította a „Jakab‘‘-szervezet az 
„utánpótlást" is a letartóztatások
esetére.

A „Jakab‘‘-féle akció vezetői J 
Schubert és Gatti vádlottak voltak,

A valóságban, bíró elvtársak, itt, 
nem elszigetelt akcióról, vagy csu
pán a vatikáni kémközpont akciójá
ról 'van szó. Ezeknek tevékenysége 
összefonódik az olasz kémközpont 
tevékenységével, amely az apostoli 
nunciatura kémjeinek az országból 
való távozása pillanatában átvette 
a kapcsolatot a vatikáni kémháló
zattal.

Az olasz kémközpont aljas kémte
vékenysége is régi és kiterjedt.

E kémszolgálat élén a következők , 
állottak: Seammacea, Olaszország 
volt bukaresti minisztere, dr. Puri 
Purini, a jelenlegi első követségi 
titkár, dr. Cezare Regard, volt első 
követségi titkár, dr. Alvaro Beltra- 
ni, második követségi titkár, dr. Pa
ris, alkonzul, Americo Rosa, alkon- 
zul és Giacomelo, követségi tisztvi
selő.

, A bukaresti olasz kémközpontnak 
az egész országban megvoltak a ma
ga kémügjnökségei, amelyeket Te
mesváron, Viganti mérnök, volt kon
zulátusi ügynök, Cámpinán, Leza 
mérnök, Szebenben Bertolofti mér
nök, volt konzulátusi ügynek, Ara
don Rosi mérnök, Galacon Carguelli 
mérnök és Kudzsiron de Beneveti 
vezettek.,

Az olasz kémügynökök közül Topa 
és Lazár Stefánescu, vádlottak fej
tettek ki fokozottabb kémtevékeny
séget. .

Topa vádlott régi politikus, akinek 
élete a renegátok és árulók élete. 
Kezdetben a nemzeti demokrata 
párt tagja volt, majd a Károly-dik 
tatura minisztere, a liberális párt 
tagja, hogy végül karrierjét mint 
kém fejezze be.

A hazaárulók sorába Topa vádlott 
mellett Stefgnescu Lazar vádlott áll, 
aki az olasz kémszoigálat hálózatá
ban még gazdagabb tevékenységet 
fejtett ki.

Lazár Stefánescu, volt manistá 
1944 augusztus 23. után befurakodott 
az Ekésfrontba, egészen a Központi 
Bizottságig és a Nagy Nemzetgyűlés
be. Bizalmi állásait arra használta 
fel,- hogy orvul, dolgozó népünk és 
demokratikus. vívmányaink ellen 
törjön.

.Lazár Stefánescu vádlott, Sándu. 
lescu vádlottal együtt megalakította 
az úgynevezett „keresztény-szocialis
ta párt“ terrorista csoportot. Ez az 
ellenforradalmi csoport, számítva az 
angol-amerikai intervencióra, népi 
demokratikus rendszerünk megdön
tését tervezte és a. burzsoá-földes- 
uri osztály érdekeit szolgálva, el 
akarta venni a parasztoktól a kisa
játított földeket, ■ hogy visszaadja a 
földesuraknak. A nép közös vagyo
nát a kapitalisták tulajdonává akar
ta változtatni és fel akarta Számolni 
nemzeti függetlenségünket és ön
állóságunkat, azzal, hogy az ángol- 
amerikai elnyomók Uralmát és rot
hadt kultúrájukat behozza orszá
gunkba.

így egy általuk szerkesztett kiált
ványban a következő tennivalókat 
határozták meg;

„a földeket vissza kell adni a tu
lajdonosoknak és az ipart magán
kezekbe kell helyezni”.

A banditák készítettek egy úgy
nevezett „alkotmánytervezetet" is, 
amely előirányozta népünk forradal
mi vívmányainak a felszámolását- 
Ebhon a felforgató kiáltványban le
szögezték. hogy nemzeti kereskedel
münket a hazai és idegen kapitalis
ták rendelkezésére bocsátják, hogy 
az ifjúságot a sovén nacionalizmus 
és obszkurantizmus szellemében ne
velik, valamint más, dolgozó népűnk 
ellen irányuló bűnös intézkedéseket 
vezetnek be.

Bűnös tervük végrehajtásának ér
dekében a szervezet vezetői. Sándu- 
Icseu és Stefánescu vádlottak felfor
gató kiáltványt szerkesztettek, 
amelyben a lakosságot szabotázs-ak 
dókra, az állam törvényeinek áthá
gására és ii Párt és kormány tagjai 
elleni terrorcselekményekre uszítot
ták.

StcfűiKOCU vádlott vallomásában 
rámutatott:

„A szervezet tagjai által terjcaz*  
tett felhívásokban nzt a feladatot 
szabták meg, hogy készítsenek elő 
terrorcselekmény-k'” a .Komán Nép

(Fuluialás u 3. oldalon.)
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Aurél Ardeleami katonai ügyész 
vádbeszéde 

a vatikáni kémbanda perében
(F oly tat ás a 2. oldalról./ 

köztársaság vezetői és a Párt akti
vistái ellen. Ebben az értelemben 
arra buzdítottak, hogy fegyverrel, 
késsel és fejszével kell harcolni.”

A „keresztény-szocialista párt*"  el 
nevezésü terrorista szervezetet a 
kizsákmányoló osztályok javára és a. 
dolgozók ellen szervezték. Tehát nem 
találhatott és nem is talált semilyen 
támogatásra a tömegek körében.

Minden erőfeszítésük ellenére, 
Sánduleseu és Stefanesca Lazár vád
lottaknak csak egy egész nevetsége
sen kisszámú semmirekelőt sikerült 
maguk köré gyűjteni.

Az a nevetséges aránytalanság, 
amely ezeknek a bandita gondola
toknak bűnös nagyvonalúsága és a 
megvalósításukhoz szükséges eszkö
zök hiánya között volt, arra késztet
te ezeket a bohócokat — akik dol
gozó népünk béklyóbaverőinek kép
zelték magukat, — hogy képzeletbeli 
bizottságokat és főbizottságokat lé
tesítsenek, amelyeknek névsorát 
nemlétező személyek neveivel töltöt
ték ki.

Ok mindezt abból a célból csele- 
kedték, hogy magukra vonják az

sével. Ezzel áthágták a törvényes 
rendelkezéseket és nemzetgazdasá
gunk és nemzeti pénzegységünk alá- 
aknázására törtek.

így Scammacca 
közvetítésével és 
olasz kémközpont 
Pintori vádlott is, a

volt miniszter 
utasítására az 
tagjai, köztük 
diplomáciai fu-

tárok felhasználásával aranyat, 
aranypénzeket, soktizezer dollárt és 
svájci frankot, ékszereket, szőrmé
ket, szőnyegeket és más értéktár
gyakat vittek ki az országból.

A törvényes rendelkezések meg
szegésével, Heber vádlott közben
járásával, Pacha vádlott is üzérke
dett dollárral és a kisbecskereki 
templomban egy kiló aranyat rej
tett el.

Kémek, árulók, gyilkosságra és 
szabotázsra bujtogatók; terrorista 
bandák támogatói, rablók, csempé
szek és üzérek, íme az emberiség 
leggonoszabb ellenségei, az ameri
kai-angol imperialisták szolgálatá
ban álló gazemberek galériájának 
valódi arculata.

Biró elvtársak!
A vádlottak a Vatikán palástjába

amerikai-angol imperialisták érdek
lődését, hogy elhitessék velük egy 
nagyméretű csoport lécezését, amely 
képes az ötödik hadosztály szerepé
re az amerikai-angol fegyveres be
avatkozás pillanatában.

A terrorista elemek támogatásának 
és bátorításának vonalán, — amelyre 
az amerikai-angol imperialisták ag
ressziója szeretne támaszkodni — a 
Vatikán és az olasz kémközpont áz 
Oceánon-tulról származó milliós ;isz: 
szegeket bocsátotta a terrorista ban
dák alakítására folyó kísérletezések 
rendelkezésére.

Az olasz kémközpont még egy 
eszközt talált a terrorista elemek 
támogatására. Pintori vádlott. utján 
összeköttetést létesített az országban 
levő terrorista elemek és a határon- 
túli román árulók csoportja között.

A Vatikán és az olasz kémközpont 
— ugyanannak a gazdának érdekeit 
szolgálva — egyik bűnt a másik 
után követik el, minthogy egyaránt 
kémkedtek, bátorították' és'1 támo
gatták a felforgató szervezeteket és 
a terrorista bandákat. A Vatikán és 
az olasz kémközpont megszervezte 
a külföldön hasznukra lehető kémek 
és bűnös tevékenységükért a letar
tóztatás veszélyétől fenyegetett alá
való ügynökeik tiltott határátlépését.

így a bukaresti apostoli nuncia- 
tura O‘Hara személyes titkárának, 
Kirknek az utján, Wulff Erzsébet 
apáca segítségével, tiltott ufón Ju
goszláviába juttatta az áruló Gre- 
ceanut, aki a „katolikus segély" el
nevezésű kémügynökség vezetője 
volt. Ugyancsak Wulff Erzsébet se
gítségével Del Mestri kém megkísé
relte a határon átjuttatni a nuncia- 
tura soffőrjeit, akiknek letartóztatá
sa várható volt, miután tudomással 
bírtak a kémtevékenységről. Ebben 
az esetben veszélyeztették volna ma
gának a Vatikán, kémközpontjának 
a létét.

Ugyanezzel a gyalázatos tevékeny
séggel foglalkozott az olasz kémköz
pont s. Scammacca volt miniszter 
személyesen irányította a tiltott ha
tárátlépés műveleteit.

Úgyszintén a Vatikán és az olasz 
kémszolgálat széleskörű üzleteket 
bonyolítottak le valuta és egyéb ér
tékek üzérkedésével és kimenekité-

MONTEVIDEO. — (Agerpres.) A 
TASS-iroda jelenti, hogy Uruguay- 
bán nagy eiőkészületeK folynak a 
békeharcosok c-iső kooterenciájára. 
A hely: békcharc-bizottságov alá
írásokat gyűjtenek az öt nagyham 
lom békecg zezménvál követelő fel
hívásra.

TEL.AVI V. ■ f Agerpres.) Az 
izraeli mozgóképszínházak nagy rl-
kerrci 
cimü

vetítik ti .Győz az éle1
román filmet. A „Kol

Szovjet-Esztország békeharcosai 
megtartották értekezletüket

TALLIN. — (Agerpres.) A TASS- 
iroda jelenti, hogy Szovjet-Esztor- 
szág fővárosában szeptember 15-én 
tartották meg értekezletüket a bé- 

'keharcosok. Az értekezletet Szov- 
jet-Esztország Tudományos Akadé
miájának elnöke, Johann Eíkfeld 
nyitotta meg.

Kapp Eugen zeneszerző a Sztálin- 
dij kitüntetettje, felolvasta a 
békebizottság jelentését.

„Mint a fokmilliós szovjet nép 
egésze — mondotta —, az észt dol-

gozók sem kímélik erejüket a béke 
fenntartására. Az észt nép sokat 
szenvedett az elmúlt háborúban. 
Nem felejtette még el az ártatlan 
embereket, akiket a fasiszta meg
szállók gyilkoltak meg. Nem felej
tette el a romokat, a hamuhegye
ket, amelyeket a hitleristák hagy
tak maguk mögött. Ezért az észt 
nép teljes erejével támogatja a 
Béke Világtanács felhívását és a 
többi szovjet néppel együtt vállvet
ve harcol a béke megvédéséért.”

Ezutáh felszólalások következtek. 
A felszólalók valamennyien a béke 
megvédése mellett tettek tanúbi
zonyságot és rámutattak arra, hogy 
az észt nép békében kívánja felvi
rágoztatni hazáját és szoros egy
ségben tömörül a Bolsevik Párt 
és a nagy Sztálin köré.

Az értekezlet határozatot foga
dott el, amelyben felszólítja Szov- 
jet-Esztország polgárait, hogy írják 
alá az öt nagyhatalom megegyezé
sét követelő felhívást.

Újabb déEkoreai provokációk 
a kajsiimgs semleges övezet eSIen

PERING. — (Agerpres.) Az „Uj 
Kína" hírügynökség kajszungi kü- 
iöntudósitója jelenti:

Annak ellenére, hogy az ameri
kaiak kénytelenek voltak beismer
ni, hogy a szeptember 10-én a serm 
legesitett kajszungi övezetet ame
rikai repülőgépek gépfegyverezték, 
semmi figyelmet nem fordítanak a 
helyzet megváltoztatására. Ellenke.

kaiak a kajszungi semlegesített te
rületet. Szeptember 12-én 29 eset
ben, szeptember 13-án 21 esetben, 
szeptember 14-én pedig este 6 
óráig 38 alkalommal.

órakor a délkoreai egység katonái 
jelző-rakétákat lőttek a semleges 
terület fölé, azután újra tüzet nyi
tottak. A lövöldözés 20 percig tar
tott s az ellenséges katonák Bajk-

•A fenti időszak alatt egy észak- tongémri és Kicsundon helységeké
koreai egység Dorrasanitól délke
letre 4 esetben hatolt be a semle
ges övezetbe, Panmunzson körzeté-

zően, mind a levegőből,
ölfözött kémek, az amerikai-angol 
kémszolgálat ügynökei. a hazának 
és a dolgozó népnek árulói, gyalá
zatos tetteikkel bebizonyították, 
hogy gonosz ellenségei a népnek. A 
kétszinüsködés, a hazugság és csa
lás, az üzérkedés és a kannibál fa
siszta fajgyűlölet szellemében ne
velkedtek ők és már régóta szolgá
latában állottak azoknak a legreak- 
ciós.bb politikai erőknek, amelyeket 
vadállat! gyűlölet vezérel az ember 
ellen, a béke ellen

Ok a háttérből, mindjobban meg
bújva, alattomos módon mesterked
tek hazánk és népünk ellen. Áruló 
tevékenységükkel kárt okoztak ha
zánk. Országunk érdekeinek.

Ezek a bősz hiénák, háborút, tűz
vészt, pusztulást és halált, akarnak. 
Ezért szegődtek el az emberiség ál
tal eddig ismert legvéresebb bestiák, 

,az amerikahangol imperialisták szol
gálatába.

Előttük azonban megingathatatla
nul áll a béke híveinek átt ör hetet - 
len fala.

Az egész világ embereinek száz
milliói aláírásukkal, ténykedésükkel 
és munkájukkal, erősítik meg a 
béke, a boldogság, az .élet megvédé
sére irányuló törhetetlen akaratu
kat. .

A szabad népek kíméletlenül <31- 
söprik mindazokat, akik az amerikai 
dollár szolgálatában meg akarják 
semmisíteni az élefet.

Dolgozó népünk nem tűrhet meg 
körében ilyen nyomorult bűnözőket. 
A mi népünk szereti a békét, szereti 
a szabad életet, szereti a haladást.

Éppen ezért, a világ napfényes 
jövőjére vágyó ■ sokszázmillió egy
szerű emberének nevében, szakadat- 
len felvirágzásának alapjait építő 
dolgozó népünk nevében, a béke 
ügye győzelmének nevében, az élet 
nevében, kérem az összes vádlottak 
legkeményebb megbüntetését.

Majd Ovidiu Teodorescu hadbíró 
százados, ügyész vádbeszéde Követ
kezett. r

A délutáni ülésen, miután az ügy
védek megtartották védőbeszédeike 
a törvényszék elnöke megadta a 
vádlottaknak az utolsó szót

Ezzel a tárgyalás munkálatai be
fejeződtek. ítéletet a bünperotn 
hétfőn. 1951 szeptember 17-én. déli 
L órakor hirdettek.

szárazföldről ismételt esetben tá
madták a semleges övezetét és 
továbbra is akadályokat gördítenek 
a fegyverszüneti tárgyalások ujrafel- 
vétele elé-

A légtér figyelésével megbízott kü
lönleges járőrünk jelentései szerint az 
amerikaiak tovább folytatják a sem
leges övezet ellen . irányuló táma
dásokat Nem teljes adatok arról 
számolnak be, hogy eddig összesen 
88 ízben sértették meg az ameri-

ben. Szeptember 12-én 14 órakor 
mind a több mint 30 délkoreai katona 1

kilométer mélységnyire behatolt. a 
semleges övezetbe. Ugyanaznap 20 
órakor néhány ellenséges katona 
gépfegyverrel és önműködő pus
kákkal tüzet nyitott a semleges 
övezetre. Szeptember 13-án 8 óra 
30 perckor az egyik délkoreai egy
ség katonái gépfegyverekkel és ka
rabélyokkal felfegyverkezve beha
toltak a semleges övezetbe és ott 
lövöldöztek. Ugyanezen a napon 22

nyomultak előre a semleges övezet 
területén.

Az „Uj Kína” hírügynökség tu
dósítója jelentéséhez csatolja a fog
ságba esett délkoreai katonák nyi
latkozatát js, amelyek arróWanús- 
kud’ak, hogy a semleges övezte 
benyomult polgári ruhás felfegy- 
vérzett személyek a délkoreai had
sereg tagjai voltak.

Az egész .világ tudja már azt, 
hegy az amerikai provokációk v' á- 
gcsan arra utalnak, hogy amerikai 
részről nem óhajtanai fegyverszü. 
nettt Koreában;

RÖMA.
press közli, hogy

(Agerpres.) A Tele-
a Róma-tarto-

mányi közalkalmazottak ülést tar
tottak, amelyen elhatározták, hogy 
bérsztrájkot kezdenek.

ATHÉN. — (Agerpres.) A Érán, 
ce Presse hírügynökség közli, hogy
kedden este, amikor az athéni 
rof börtönben 8 halálraitél'

Ave- 
kom-

A halálraítélt görög hazafiak 
hozzátartozói az ENSz-hez fordultak 

a letartóztatott foglyok megmentéséért

A VIETNAMI NÉP
HADSEREG ÚJABB SIKEREI

Haam” című újság üdvözli a fiatal 
román filmgyártás eme ujnbb al
kotását.

PÁRIZS. - (Agerpres.) A TASS- 
Iroda jelenti, hogy a nantcsí ki
kötőbe befutott a „Lawrcnce Víe 
'ory" nevű amerikai hajó- ámen 
hadianyagot hozott a nantcv dokk
munkások nem rakják ki a ^'ál- 
'i'mányt.

munist.ít ki akartak végezni, több 
mint 800 bebörtönzött erélyesen 
tiltakozott a görög monarcho-fa- 
siszták újabb gyilkossága ellen és 
közösséget vállalt. a 8 kommunista 
élharcossal.

TF.E-AVIV. — (Agerpres.) A 
TASS-iroda jelenti: A -Kol Haam” 
cimü újság közli, hogy a rendőr
séghez naponta számos jelentés ér
kezik öngyilkosságokról. A közle
mények ezeket az. öngyílkossúcoka*  
..lelki okokból" történőknek ma
gyarázzák. azonban netn mutatnak

azokra

ATHÉN. — (Agerpres.) A görög 
politikai foglyok és deportáltak csa
ládtagjainak' országos szövetsége az 
ENSz titkárságához és az ENSz tag
államaihoz táviratot küldött és 
kérte,'hogy lépjenek közbe a ha
lálraítélt hazafiaki-megmentése ér
dekében.

Görög lapjelentések szerint az 
Averof börtön igazgatósága megtil
totta a foglyok hozzátartozóinak, 
hogy a börtönépülethez közeledje
nek, élelmiszert vagy levelet hoz-

zanak a foglyoknak, vagy bármi, 
képpen érintkezzenek velük. A bör- 
tönígazgatósáa intézkedésének célja, 
hogy a 8 hazafi kivégzésére történt 
előkészületeket eltitkolja. i

A bebörtönzöttek családtagjainak 
küldöttsége Venizelosz miniszterel
nök titkárának emlékiratot adott 
át. Az emlékirat igy fejeződik be: 
,,Követeljük a vérontás megszün
tetését! Vessetek véget a kivégzé
seknek, szűnjön meg az erőszak és 
a terror!”

A koreai hatüheljsei
FENJÁN. — (Agerpres.) A Koreai támadásokat és nagy ember-, vala 

Népi Demokratikus Köztársaság mint hadianyag-veszteséget okoztak 
néphadseregének főparancsnoksága az ellenségnek.
közölte szeptember 16-án, hogy a 
néphadsereg egységei a kinai ön
kéntesekkel szorosan együttműköd
ve az arcvonal minden szakaszán 
sikerrel visszaverték az' ellenséges

Szeptember 16-án a néphadsereg 
légvédelmi ütegei és légvédelmi lö
vészei 9 ellenséges repülőgépet le. 
lőttek.

SANGHAJ. — (Agerpres.) A 
TASS-iroda jelenti, hogy augusztus 
hónap első felében a vietnámi nép 
hadsereg egységeii, amelyek Dél- 
Vietnámban működnek, megsemmi
sítették az ellenség 8 megerősített 
állását és 7 csapatszállító hajót el
süllyesztettek. A 8 megerősített ál
lás közül 6 Kaj-Be és Kaj-Vaj kör
zetében fekszik, a másik kettő 
Long-Csau tartományban van. A 
legjelentősebb . hadícselekmény az 
ellenség Noa-Szou körzeti állásá
nak fölszámolása, ahol 3 erőd, két 
fegyverraktár és 9 megfigyelöMlo- 
más voit.

Augusztus 3 és augusztus 11 kö
zött a néphadsereg egységei a cu. 
korrépa-termő vidéken folytattak 
harci cselekményeket s a pár.men
tén elsüllyesztettek 6 ellenséges 
hadihajót.

Seelba hadjárata ag olasz g jenwkek ellesi ”
Nemrégiben a Róma közelé

ben fekvő festői szépségű Due 
Ponti helységébe két rendőrkü- 
lönitmény szállt ki. A rendőrök 
karabéllyal a kezükben, rajvo- 
nalba fejlődve, nyomultak elő
re., Ki ellen mozgósították Scel 
ba mai olasz belügyminiszter 
különítményeit’. Rablóbandák 
ellen? Nem.. 150 gyerek —, a 
Ponle Milvio járás munkanél
külicinek gyermekei — ellen, 
akik részére az Általános Olasz 
Mini ka szövetség egyhónapos
nyári f.'ibort szervezett, hogy a 
családjukban uralkodó minden
napos nélkülözéstől távol, a na-, 
pori és friss levegőn töltsenek 
egy hónapot.

A rendőrök durván és gú
nyolódva kiráneigúMak a gy/ir 
niekekel a szobákból, teherau
tókra tuszkolták és visszaszól’ 
lifőtték őkel' Rómába. És nem 
is egyedülálló példája volt ez a 
fokjelen rendőri önkénynek*  
széles arevomiloii folyt ez a 
„hadjárat". A nápolyi. aquilai. 
forli, bari és más városokbcli 
gyermekeket, is ezrével kerget 
lék ki a nyári táborokból, amc-

A kormány aljas eljárásának 
igazolására -hivatalos közle
ményt adott ki, amelyben azzal 
magyarázza a gyermektáborok 
szétkergetését, hogy ott „poli
tikai propaganda folyt". Ez a 
„politikai propaganda" abban 
jutott kifejezésre, hogy az egyik 
táborban a gyermekek a „Ban
diéra Rossát" énekelték, egy 
másik táborban pedig ezt kiál
tották: „Békét, békét Rómának, 
Olaszországnak, az egész világ
nak!"

A dolog lényege természete
sen nem a „politikai propagan
dában" rejlik, hanem abban, 
hogy a kormány megijedt a de
mokratikus szervezőieknek az 
ifjú nemzedék nevelésében sz.er- 
zefl befolyásától. A háború utá
ni években a demokratikus szer
vezetek a dolgozók állal össze
gyűjtött pénzen a kormány es 
a reakciós körök ellenállása el 
lenére ,'16(1(1 gyermekotthont, 5000 
nvári tábort. 1655 esti napközi

Iveket a (h-niokr.-ilikiis szervező
iek |M<silóitok • zámukra.

Megjelent .Tartós hókörülményekre: az । , ■ •■7'. . 7 ... •
nvonmrra. amelyek1 k.-r nép; demokraejnért! e -

. * 1,... m»i íizKf' IG1
az Izraeli dolgozók elkeseredését 
kiváltják.

mii lap 1951 szoptemteM- Kei w/r
mában

<>ífhont továbbá 49“ tanfolya
mat. szervezlek a serdülő fiata
lok “Z.aniár.'i, akik ann'ikidcjen 
meg voltak fosztva annak leho- 
(őségéiől. hogy iskolába járhim-
sónak 
millió 
tellek 
nvien

A

llymódon több mitd kei’ 
olasz gyermeket rcszesi
segit ségben. Vnlameny 

dolgozók gyermekei.
rendőrök ugyanakkor, 

amikor a gyermekeket kiker-

gették a gyermektáborokból, 
röpcédulákat osztottak szét a 
szülők között, hogy könyör- 
adományt kérhetnek az úgyne
vezett „pápai segélybizottság
tól".

Egyébként sokkal reálisabb' 
az a másik „segély", amelyet 
ugyancsak Seelba rendőrsége 
nek közreműködésével maris 
nyújtanak az olasz gyermekek
nek. A demokratikus sajtó nem
rég kiderítette, hogy a háború 
idején teljesen feldúlt Cassino 
városában különböző szélhámo
sok jelentéktelen „díjazás elle
nében" több miiiti 200 kisfiút és 
kislányt vettek ^rbe szül ciki ol. 
A 6—15 éves gyermekeket 
piszkos rongyokba öltöztettek cs 
aznfán szóIküM1 <’k a különböző 
városokba, hogy kolduljanak. A 
napi bevételt :i „bérlőnek" ad
ták ál. A rendőrség kegyesen 
engedélyezte az ilyen „ipa’- 
űzési".

ÁlamizsnáI kérni a Vatikán
tól, vagy koldulni az utcán: ezt 
n lehetőséget nyújtja Seelba az 
olasz dolgozók gyermekeinek.

Az olasz nép azonban, amely 
tevékenyen küzd a békéért és 
‘ánbndságérl. meg hígja tolláim 
annak ulját-inódiát. hogy hizlo*  
fűtőn ifjú nemzedék.’ ■zámnra a 
Irnhtog éteAot. , ,. A „,,é MARÉK



A Nagyváradi Állami Magyar Színház kolozsvári vendégjátéka MOZI
A nagyváradi Állami Ma- goi, vagy más tőkés-rendszerű 

gyár Színház néhánynapos ke- ország falánk kizsákmányolói- 
lozsvári vendégjátékát nagy ér- nak jellemében.' 
deklődéssel fogadták a vendég
látó város ujtipusu szinházjáró 
közönsége és a k u.izsvári szin-
házak dolgozói. Kulturforradal
munk idején a vendégjátékok is 
messze túlnőttek a régi polgári 
színházi vállalatok kiruccaná
sának keretéin. Ma, ezek a 
vendégjátékok komoly tapaszta
latcserét jelentenek, tanulságul 
szolgálnak mind a szinházláto-' 
gató közönség, mind a színházi

A nagyváradi együttes ezt 
az ideológiai-művészi feladatot 
épen azért nem tudta kellően 
megoldani, mert nem tudott el
szakadni a polgári idők megszór
koítt, öncélú 
mert nem tudta 
felszínre hozni 
müvének ma is

Harpagonjától, 
kibányászni és 
Moliére remek- 
időszerű társa-

dolgozók számára.

dalmi tartalmát. Gróf László 
nagy játéktudással alakított 
Harpagonja a jelenetek során

A nagyváradi színház kol
lektívája is igy fogta fel ko
lozsvári látogatásának célját. A 
színházzal szorosabb kapcsolat
ban álló dolgozók jelenlétében 
a nagyváradi színház művészei 
bemutatták Hajdú Zoltán és 
Sütő András kitűnő vigjátékát, 
a „Mezítlábas menyasszony"-!. 
S ez az előadás ismét, bebizo-' 
nyitotta, hogy" a nagyváradi 
Állami Magyar Színház cselek
vőén és eredményesen tudja ■ tá
mogatni hazai magyarnyelvű 
szinmüirodalmunk kibontakozá
sát és fejlődését. A nagyváradi 
színház kezdeményezésére, a 
„Mezítlábas menyasszony“ szer

keresztül csupán sajátos egyé
ni figura volt —, de agyának- - 
kor nem volt elég kifejezője és 
megérezhetően osztályának hi
teles képviselője is. Ebben az
előadásban a váradi együttes 
nem tudta kellőkép hasznosítani 
a reálista színjátszás nagyszerű 
fegyvereit és művészi eszközeit 
s ezért az előadás ideológiai és 
művészi színvonala sem feleli 
meg a várakozásnak. Harpagön 
alakjának téves és hibás felfo 
gása ráütötte bélyegét a többi

sen közvetítette, noha tolmá
csolása nem volt egyetmet®8. s 
emiatt a dráma igen fontos je
lenetei, vagy pozitív hőseinek 
lényegbevágó jellemvonásai 
nem jutottak kellőkép kifejezés
re. így például színtelenül ha
tott Martinov és Varvara — a 
két szerelmes — találkozója az 
ellenség barlangjában, amint 
a rendezés az első felvonás első 
jeleneteiben sem tudta kellő 
lendülettel érzékeltetni a két 
tábor képviselőinek összecsapá
sából származó drámai feszült
séget.

Az előadás azonban á maga 
egészében a váradi színház fej
lődésének újabb, jelentős állo
mása. A szereplők felkészülten, 
lelkesen és fegyelmezetten vit
ték sikerre az előadást. Gulácsi 
Albert, Martinov kapitány sze
repében ugyanúgy érzékeltetni 
tudta ennek a nagyszerű pozitív 
hősnek minden áldozatra kész 
izzó hazaszeretetét, mint köz
vetlenségét, . emberszeretetét, 
fiúi ragaszkodását és a szovjet

MUNKÁS MOZGÓ: Támadás a 
karaván ellen. Előadások kezdete: 
3, 5. 7 és 9 órakor. Vasárnap dél
előtt 11 órakor matiné.

népmozgó (popul ári : A
diktátor. Előadások kezdete: 3. 5.
7 és 9 órakor. Vasárnap 
órakor matiné. Pénztár 
órától nyitva.

délelőtt 11 
naponta 2

,.A sárga gólya” cimü színes rajz
film.

AUGUSZTUS 23 (volt Urániái 
MOZGÓ: Zoja. Előadások kezdete: 
3. 5, 7 és 9 órakor. Vasárnap dél
előtt 11 órakor matiné.

MAXIM GORKIJ MOZGÓ: A
vizsga.

VÖRÖR CSILLAG
Sen^i sem tud semmit.

MOZGÓ.
Előadások

7 és 9 órakor.
Előadások kezdete: 3, 5,

Vasárnap délelőtt

kezdete: 4. 6. 8 órakor. Vasárnap 
délelőtt 11 órakor matiné.

HALADÁS MOZGÓ (volt Capi- 
tol): A kapus.' Előadások kezdete: 
3, 5. 7 és 9 órakor. Vasárnap dél
előtt 11 órakor matiné Film előtt:

zői több olyan módosítást eszkö
zöltek a vígjátékon, amelyek 
néhány jelenetben — főleg a 
kovácsmühelyben lejátszódó 
cselekményben — élénkebbé, 
mozgalmasabbá tették az elő 
adást s egyben jobban kifeje
zésre juttatják az illető jelene
tek eszmei tartalmát.’ A szerep
lők reálista művészi eszközök
kel tükrözik falyaink forra
dalmi átalakulását. Különösen 
Kovács Apollónia (Juliska sze
repében), Ihász Aladár (az öreg 
Kulák) és Solti György (a kö
zépparaszt) nyújtottak elmélyült 
alakítást. /

szerep felfogására és alakításá
ra is. Gulácsi Albert (Cieanté), 
Nyiredí Piroska (Elise), Gábor 
József (Valéré), Szögi Arany 
(Fruzsina), Sugár Jenő (Jakab), 
Cseke Sándor (La Fléche) és a 
többi-szereplők, minden iparko- 
dásuk ellenére sem juttatták 
kifejezésre az általuk ábrázolt 
alakok társadalmi és osztály
helyzetének lényegét. ■

.A váradi .színház kolozsvári

ember életvidámságát, — dé 
alakításából gyakran hiányzott 
annak a harcosnak állandó 
ébersége, akit hazája a legmeg- 
tisztelőbb feladatok egyikével 
bízott meg.

A dráma pozitív hőseinek 
sorában Bartos Ede (Kartagov), 
Nyíred! Piroska . (Varvara Ka- 
lugina), Halasi Gyula (az ezre
des), Tóth Sándor (az őrnagy), 
Palucz Vilma (Szerafina Pét 
rovna), valamint az illegális 
lett szabadságharcosok megsze-

Közlemények
VÁRHATÓ IDŐJÁRÁS. Erősen 

felhős idő; többfelé, főleg nyugaton 
eső, esetleg záporeső. Mérsékelt 
szél. A nappali hőmérséklet csök
ken. Változékonyabb, hűvösebb idő. 
Kolozsváron hétfőn hajnalban 11 
fok, délben 26 fok volt, a légnyo
más 762 mm,. gyengén süllyed.

* HALÁLOZÁS. Mély fájda
lommal tudatom, hogy szeretett te- 
leségem Martinovics Béláné szü»£-» 
tett Demény Sárika folyo hó 15 en 
elhunyt. Temetése folyó hó !3-án. 
kedden délután 4 órakor lesz a köz
temető nagykápolnái ából. A gyá
szoló család.

* HALÁLOZÁS. Szomorú szív
vel tudatjuk, hogy édesanyánk, 
özvegy Török Ferencné, született 
Mátyás Mária, folyó hó 17-én el
hunyt. Temetése folyó hó 19-én, 
szerdán délután 3 órakor lesz a 
Mészáros-utca 7 szám alatt; gyász
háztól. A gyászoló család.

11 órakor matiné.
UJ IDŐK MOZGÖ: Szeotember 

17_23-ig: Híradó — Elnyomottak 
lázadása — 2-es számú Pionír — 
A husevő növények — Tudomány 
és Technika 12. — Ablak eev is
meretlen világ felé ___  
fürdőszoba-használatos, gázfűtéses 
lakásomat hasonló földszintivel. 
Sindicatelor-utca 3 szám. II. eme
let. ajtó 6. - MEGVÉTELRE ke. 
resem Senn zongoraiskola I., II., 
III. füzeteit. Bertíni és Czernv 
Chován tanulmányait. Bach 14 kis 
zongora-darabját. Cim a kiadóban. 
— KERESEK megvételre kombi
nált szoba és modern konyhabú
tort. : Címeket a kiadóba „BTor” 
jeligére — ELADÓ hármas festett 
szekrény 10.000 lejért. használt 
divánv 4000 lejért, vaskassza. Sze- 
chenyí-utca 5 (Három püspök-tér). 
_  ELVESZETT vasárnap este Sza. 
badság-téren gyermekszvetter. Meg
találója jutalom ellenében cd!a le 
a Világosság kiadóhivatalába.

HETI LOTTÖ
A szeptember ' 17-iki húzás 

eredménye:
77, 36, 31. 50, 24, 63, 25; 20; 33; 66
Nyeremény az I.,„II. és III. cso

portban: 793.231 lej

vendégjátékának középpontjában., mélyesitői: Mogyorósi Győző, 
Bencze Ferenc, Öálnoki András 
és Szögi Arany — jó munkát

Iprébirtletés

_ Moliére Fösvény • című víg 
játékának reálista bemutatása 
igen nágy teljesítményt követe
lő feladat. A ma színészének el 
kell szakadnia a polgári szín
játszás Harpagon-ját.ól, akiben

a Tur-fivérek és Seinnr nagyba-, 
tásu drámája, „Ha majd üt az 
óra" állott / Méltán. A neves 
szovjet szerzők sodró erővel ve
títik elénk annak a két tábor- 
nak a harcát, amelyek közül az 
egyik a haladást, a szabadságot, 
a legtisztább humanizmust, a 
világ jövendőjét, évezredek ál
mainak beteljesülését, az embe-
riség tavaszát képviseli, — a

a.z akkori uralkodó osztály, ősz- . 
tályérdekeinek megfelelően, nem 
akart mást látni, mint torz, ne
vetséges, kirívó, alakot, olyan 
figurát, aki igen kevéssé ha
sonlítson a jelenkor búrzsoájá-

másik tábor nyomában pusztu
lás, rablóháboru, nyomor és fel 
mérhetetlen szenvedés járnak. 
A dráma ezt a harcot a Nagy 
Honvédő Háború döntő szaka
szában rögzíti,— de ez a harc 
tovább folyik azóta is. Azzal a 
különbséggel, hogy mig a hala-

végeztek. Gróf László, az öreg 
órás (Rubínstein) szerepében el- 
hihetően tolmácsolta a fasizmus 
áldozatainak helyzetét és < láza
dását- Rogge, a vérszomjas hit
leri- fenevad gyűlöletes alakját 
Gábor József vitte színpadra s 
alakítása még sikeresebb lett 
volna, ha nem helyez túlzott 
súlyt a Áülsöleges eszközökre.

ELVESZETT szombaton Köve*-  
pad-utca és RATA állomás útvo
nalon szemüveg. Megtalálója juta- 

, lom ellenében juttassa el z Budai' 
Nagy Antal-utca 135 alá. — ÉLADÖ 
használt fürdőkád, rézüst, jégszek
rény. Rigmányí, TordaPut 9. eme- , 
let. délután 2—4 között. — HALÓ- ! 
SZOBA berendezés sürgősen eladó.

•ELADÖ
oldalkocsis motorkerékpár BMW 
750, teljesen uj, kifogástalan ál
lapotban. Érdeklődni: Kolozsvár. 
Molotov-u^ca 16. Kolozsvár-ra- 
joni néptanács adminisztratív 

osztályán.

ra. Pedig amikor Moliére, Har
pagon alakjában megteremtette 
a feudálizmus keretei között je
lentkező uzsorástőkés típusát, 
— meg tudta ragadni és kifeje

dás és a szabadság egyre erős- 
bödő, legyőzhetetlen táborának

A vendégjáték azt bizonylt
ja, hogy a nagyváradi Állami 
Magyar Színház értékes káde
rekkel rendelkezik .akik tervsze
rű ideológiai, elmélyült kollek
tív munkával sokkal nagyobb 
eredményekre . is képesek, mint

bodo, legyőzhetetlen táborának amit most kaptunk tőlük.
elen változatlanul a. szovjet em- A vendégjáték alkalmával 
berek allanak, addig a Szovjet .bemutatott két darabot Gróf 
Hadsereg világraszóló^ győzelme László hozzáértéssel rendezte-
által megtört hitleri imperializ-
mus örökségét, annak minden

Örömmel vettük volna azonban,

zesre tudta juttatni a tőkés-ki- az amerikai—angol 
zsákmányoló alapvető tulajdon- uszítok vették át. 
ságait. Azokat a tulajdonságé- A dráma harcos mondaniva- 
ka , amelyeket ma is fellelünk lóját a nagyváradi együttes ál-

, .. - ha legalább az egyik darabban
ember gyűlöletével együtt, most, a- váradi társulat fiatal rende- 

nmAnUf-ono,!- háborús ző-káderei is szóhoz jutottak
volna.

A sikeres, Összhangzó disz
.. . ,, ------ —ej • — —x leteket Kudelász Károly tér

akar az amerikai, akar az an- tálában és egészben jól és helye- vezte. g. v.

Tanulmányozzuk a Szovjetunióról 
. szóló müveket -

Szorokin: A Szovjetunió népgazdaságának szocialista tervezése 
Grigorjév: Munkaszervezés és munkabérek a Szovjetunió iparában. 
Altér: a Szovjetunió gazdasági alapjai.
Venediktov: A Szovjetunió vállalatainak szervezete és jogi helyzete.
Szerebrovszkij: a szovjet polgári jog alapelvei.

MUNKA VERSENYRŐL SZŐLŐ MÜVEK.
Gorelik: A kitüntetett gyár. - "•
Gorelik: A Sztálin-dijas.
Garatéin: A szovjet szakszervezetek termelési és műszaki propagandája.
Ponomarjev: 30 évi norma az ötéves Terv alatt.
Psenyicin: Hogyan szervezik az élmunkások és újítók tapasztalatcseré

jét egy szovjet üzemben?
Zsel'tova: Vlagyimir Vorojin és brigádja.

FEL KELL SZÁMOLNI EGYES 
IFJAK FEGYELMEZETLENSÉGÉT 

A RÁKÓCZI-UTT KULTUR- 
OTTHONBAN

KOLOZSVÁR. — (Levelezőnktől).
A Rákóczi-uton lévő „November 7.”
kulturotthonban 
ténként vidám 
máskor a zene 
csoport próbál, 
port tagjai a ,

lüktet az élet. Es- 
énekszó hallatszik, 
hangjaira a tánc-
A színjátszó cso- 

,Vén bagoly” cimü

N.
N.
N.

AZ ORSZÁGOS SZAKSZERVEZETI TANÁCS KIADÁSÁBAN 
MOST JELENT MEG:

, Valmam: Uj emberek a csatorna mentén.
Hóiban: Élbányá.czjelvény ragyog a mellükön.

*Nyemov: A megtakarítások értéke. •
* * * A baleseicllcní védekezés technikája a kohászatban.

* A balesctellcní védekezés technikája a bőriparban.

AZ OSZT KIADÓ ..MŰSZAKI KÖNYVTÁR” SOROZATÁBAN MEGJE- 
LENT KÖNYVEK:

Gh. Antlrcescu: A logarléc használata és készítésének módja.
D.^Schwartzmardcr: Szövődéi számítások.

A műszaki rajzolás alapfogalmai vas- és fémipari munkások 
részére.

* * * A trnklorcke.

Armata Rosie 13. — ELADÓ sarokr 
ház két parcellával, Singer varró, 
gép, fekete finom télikabát fili- 
grám kicsi alakra. Vőlegény! ruhát 
kölcsönad Radics Dózsa György- 
utca 27 szám. — VESZEK Leghorn 
tyúkokat vagy j ércét, Címeket Bol
dog-utca- 24 szám alá. — ELCSE
RÉLNÉM' 2 szobá? összkomfortos „

' . féregirtást

és egyes bútorok féregtelenité- 
sét DEÁK mérnök vezetése alatt 
vállalja METALURGIA szövet-
kezet Veréb-utca 5 szám.
Telefon: 24—42. Rendelések

. felvétele: Molotov-utea 17 szám; 
Telefon: 19—07.

SPORTISKOLÁKAT LÉTESÍTENEK AZ ÖNKÉNTES SPORTKÁDE-- 
REK NEVELÉSE ÉRDEKÉBEN

Az MVK versenyeknek a falva
kon történt bevezetése óta az ön
kéntes sportvezető káderek jelen
tősége 'gén megnővekedett. Hogy 
milyen fontos szerep hárul az ön
kéntes sportkáderekre, már a Fal
vak Küpájá technikai lebonyolítása
terén végzett munkájukból jól tud
juk. Azokban, a falvakban, ahol 
az önkéntes káderek jól működtek, 
a versenyek megszervezése és le
bonyolítása is sokkal jobban sike
rült, mint azokon a helyeken, ahol 
nem tulajdonítottak fontosságot en- 
'nek a kérdésnek.

A Bihar-tartományí Testnevelési 
és Sportbizottság igéh helyesen 
értelmezte az önkéntes sportkáderek 
és főleg a földműves sportkáderek

nevelésének jelentőségét. Ezt mi 
sem bizonyítja jobban, minthogy 
kétszer 30 napos: sportiskolát szer, 
vez az önkéntes sportvezető káde
rek részére október és november 
havában. Ezen a 30 napos tanfo. 
lyamon a földműves sportolók nem
csak elméleti és ideológiai kikép
zést kapnak, hanem gyakorlati ok
tatásban is részesülnek. A tanfo
lyam elvégzése után az uj önkén-
tes 
nen 
kát 
nak

sportvezető káderek a helyszi. 
hasznosíthatják tanulmányai, 

és jelentős segítséget nyújthat. 
majdazMVK és a Falvak Ku.

pája versenyek lebonyolításában, 
újabb földműves sportolók beszer
vezése és oktatása terén

SZEPTEMBER 23, 24ÉS25-ÉN NEMZETKÖZI ATLÉTIKAI VERSENYT 
RENDEZNEK BUKARESTBEN

színdarabot tanulják sok lelkese
déssel. Már a második próba azt 
mutatta, hogy az előadás jól szóra
koztatja majd a hallgatóságot. A | 
szereplők játéka elevenen érzé- 
keltet; a nézővel sz eseményeket. ।

A vezetőség behatóan foglalko. ' 
zik a kulturolthon kérdéseivel. Az I
eredményes munka mellett 
bán nem hallgathatunk el 
szembetűnő hiányosságokat, 
például az. hogy a próbák 
egyes ifjak fegyelmezetlenül

azon- 
egyes 
Ilyen 
alatt 

vice!-
kednek, a hangds beszéd pedig za- ! 
varja a szereplőket. Megtörtént 
már az is, hogy a kultúrotthon gon- I 
dozónőjenek figyelmeztetésére go
rombaságokkal válaszoltak. Ezt a 
magatartást az ifjaknak sürgősen 
fel kell számolníok, mert ez egyél, 
talán nem illik dolgozó emberek 
fiaihoz a még kevésbbó tanuló ifjú.

‘ sághoz. Fokozni kell körükben a 
nevelő munkát is. Mlháti Mária

KOLOZSVÁR. — A RNK atlé- . Stancescu 52 mp. 3. Gansca 52.2 
mp. 4x100 m. férfi váltófutás: 1.tikai válogatott kerete már hetek 

óta edzőtáborban készül Kolozsvá
ron a szeptember 23, 24 és 25-iki 
nemzetközi atlétikai bajnokságokra, 
amelyet Bukarestben rendeznek 
meg. Vasárnap délelőtt és délután 
a „Victor Babos” stadionban és a 
,,Gh. Gheorghiu-Dej” sporttelepen 
több számból álló válogató jellegű 
versenyt rendeztek, amelyen női 
és férfi atlétáink kitűnő időt ér

tek el. Eredmények: 100 m. férfi sik-
futás: 1. Stoencscu 10.9 mp. 2. 
Wiesenmayer 11-2 mp. 3. Prisiceanu 
11.2 mp. 4. Marx 11.3 mp. 100 m. 
női síkfutás: 1. Vrabctc 13.2 mp. 2. 
Domokos Mária 13.2 mp. 3. Pusch 
Irén 13.9 mp. 4x100 tn. nő', váltó
futás: 1. RNK I. (Konrád, Marx. 
Tcifaa. Vrabetf) 50.8 mp. 2. RNK 
II. (Haffcr, Zavadcscu, Domokos 
Pusch) 53.1 mp. 400 m. férfi sík
futás: 1. DumUrachc 51.5 mp. 2.

' RNK I. (Stoenescu, Wiesenmayer, 
Prisiceanu, Marx) 42.6 mp. RNK 
II. (Raica, «Opris, Temesi, Poenaru) 
43 mp. A 600 m. ifjúsági női sík. 
futást Talmaceanu nyerte 1.46.3 
mp-cl. mig az 1000 méteres ifjúsági 
síkfutást Popescu nyerte 2.40 
mp.-es idővel.

A RNK 70 tagú női és férfi at
léta válogatott kerete pénteken 
utarzik Bukarestbe , a nemzetközi 
versenyre.

Világosság
Felelő., gzcrkcSzM: LAzAR JÓZSEF 

Szerkesztősig: Horea-ut 6, n. 
-me.lc*  Telefon; 15—35. KlaJA- 
hivatali MololOv-utcn Ifl. Tele

fon: 19—11,


